

В. Д. Забиран

Научный руководитель

А. Н. Аксенов

*Белорусский торгово-экономический
университет потребительской кооперации
г. Гомель, Республика Беларусь*

ТАДЕУШ КОСТЮШКО И НАПОЛЕОН БОНАПАРТ: К ИСТОРИИ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ ДВУХ ПОЛИТИКОВ

Тадеуш Костюшко – военный и политический деятель Речи Посполитой и США, участник войны за независимость США, организатор антироссийского восстания 1794 г. на территории Польши, Литвы и Беларуси, национальный герой Польши, Беларуси, Литвы и США, почетный гражданин Франции. Это уникальная историческая личность. Он родился 4 февраля 1746 г. на белорусской земле в фальварке Меречевщина (ныне – г. п. Коссово, Брестская обл.) в среднепоместной шляхетской семье. Умер в 1817 г. и похоронен в Швейцарии.

Тадеушу Костюшко посвящено много исторических исследований. Важной страницей в его жизни и политической деятельности стали взаимоотношения с императором Франции Наполеоном Бонапартом.

В 1796 г., вскоре после смерти российской императрицы Екатерины II, Тадеуш Костюшко был освобожден Павлом I из Петропавловской крепости и в 1798 г. отбыл в Филадельфию (США), где его ждала безбедная жизнь. Но с приходом к власти во Франции Наполеона Бонапарта и началом наполеоновских войн Тадеуш Костюшко возвращается в Европу (1798). Его помыслы были направлены на восстановление независимости Речи Посполитой, освобождение крестьян от феодальной зависимости с предоставлением им земли.

Имея военный опыт, Костюшко понимал, что война между двумя крупнейшими державами Европы Россией и Францией неизбежна. И его волновало будущее польского и белорусского народов – основных этносов бывшей Речи Посполитой. В 1799 г. он дважды встречался с Наполеоном. Они обсуждали вопрос о возможной роли Франции в восстановлении государственности Речи Посполитой, о формировании польских легионов для осуществления этой миссии, но взаимопонимания не нашли, даже рассорились. Костюшко публично высказал предположение, что Бонапарт может стать «гробовщиком и для Французской революции».

Не надеясь на поддержку Франции, Костюшко в 1800 г. анонимно издает брошюру «Могут ли поляки добиться независимости». Он полагал, что это возможно, что решающую роль сыграет народное восстание, партизанская война. Важнейшим условием народной активности Костюшко считал освобождение крестьян от крепостной зависимости. Народная армия большей частью будет плохо вооружена, однако «нет оружия, которое могло бы противостоять косяку, и нет в Европе войска, которого нельзя было бы победить», – полагал он.

В ноябре 1805 г. один из близких к Наполеону французских генералов намекнул императору, что Тадеуша Костюшко, имевшего огромный авторитет не только на польско-белорусских землях, но и на двух континентах – во Франции и США, можно использовать в политических целях для организации восстания в Польше и последующего ее присоединения. Наполеону идея понравилась. Он делает Костюшко лестное предложение – возглавить антироссийское восстание на землях бывшей Речи Посполитой, а в случае победы – стать руководителем образованного под эгидой Франции Великого герцогства Варшавского. Костюшко, находившийся в Париже после возвращения из США, отнесся к предложениям Наполеона весьма настороженно и недоверчиво.

Но некоторая надежда еще теплилась. И в 1805 г., когда французские войска были у этнических границ Польши, Костюшко обратился к Наполеону с письменным воззванием, где предлагал установить в стране демократию. Наполеон это письмо проигнорировал. Проявляя настойчивость, Костюшко направил послание ближайшему сподвижнику Бонапарта маршалу Фуше, в котором призвал освободить местных крестьян. Естественно, содержание письма было известно Бонапарту. Ответа снова не последовало. Скорее всего, тщеславному Наполеону пришлось не по душе высокий авторитет Костюшко в европейских политических кругах и его независимая позиция в отношении самого диктатора. Наполеон чрезмерно любил себя и не любил конкурентов.

Несмотря на это, по европейским столицам прошли слухи, что Костюшко дал свое согласие на сотрудничество с Наполеоном. Было даже сфабриковано обращение Костюшко к землякам с его решением якобы примкнуть к армии Наполеона. А французское руководство изготовило подложный манифест за подписью Костюшко, призывавший поляков поддержать армию Наполеона.

Сам Костюшко решил не появляться в Варшавском герцогстве и отказался присоединиться к армии новообразованного государства, воевавшей на стороне Наполеона. В 1814 г., после поражения Наполеона, Тадеуш Костюшко направил русскому царю Александру I письмо, в котором просил объявить всеобщую амнистию полякам и белорусам, провозгласить в Польше и Великом княжестве Литовском конституционную монархию и через десять лет отменить крепостное право. Следует отметить, что сторонники Наполеона на польско-белорусских землях Александром I действительно были амнистированы. Однако в целом надежды Костюшко не оправдались. Остаток жизни он провел в Швейцарии, там же и похоронен.